PRZECZYTAJ WIECEJ

3. Funkcja kwadratowa = @ &

zob.

Wademecum, 1. s. 102-105, 2. s. 64-68

Zestaw A. Zadania powtorzeniowe { odnowied

- 8. 147

1. Podaj wzor funkcji, ktorej wykres otrzymano w wyniku przeksztalcenia paraboli o réwna-
niu y = x* +4x — 5 przez symetrie wzgledem:

a) osi OX, b) osi OY, c) punktu O(0,0), d) prostej y =-5.

2. O jaki wektor nalezy przesuna¢ wykres funkcji f(x) = 2x2, aby otrzymac wykres funkcji g7
a) glx)=2x" <2244 b) g(x)=2%"+ 2% ¢) glx)=2x% 4452

3. Wykres funkcji g otrzymano przez przesuniecie wykresu funkcji f(x) = —x> o wektor 7.
Podaj wzdr funkeji h, ktorg otrzymujemy w wyniku przesuniecia wykresu funkcji f o wek-

tor -2,

a) g(x)=—(x+1)*-6 b) g(x)=-x*-x c) g(x)=—x*+6x+4
4. Wykres funkcji f przesunieto o wektor u. Naszkicuj wykres otrzymanej funkcji i podaj jej

WZOT.

a) f(x)=x*-2x+1, d=[1,3] b) f(x)=-2x*+4x+1, u =[-1,-2]

9. Wyznacz warto§ci najmniejszg i najwiekszg funkcji f(x) = —x* + 6x — 8 w przedziale (0;4).

6. Dana jest funkcja f(x) = mx® + (m —6)x + 8 — m. Dla jakich wartosci parametru m zbidr
wartosci tej funkcji jest rowny (—oo; 18)?

7. Dla jakich wartosci parametru m funkcja:
a) f(x)=(3+m)x* — mx + m ma najmniejsza warto$¢ réwng —3,

b) f(x) = (2 —m)x*+ mx + m — 4 ma najwicksza warto$¢ réwna 2?2

8. Dla jakich warto$ci parametru m najmniejsza warto$¢ funkcji f nalezy do podanego prze-
dziatu?

a) f(x)=x*+x+m*—m+ 1, (26) b) f(x)=(m—-1)x*+3mx+4+2m, (—o0;0)
9. lle rozwigzari ma réwnanie kwadratowe ax® + bx + ¢ =0, jezelia+0ia—b+2¢=0?

10. Dla jakich wartoéci parametru m réwnanie x* + (4 — 2m)x + m + 10 = 0 ma dwa rézne
pierwiastki tych samych znakow?

11. Dla jakich warto$ci parametru m rdwnanie:
a) (2-m)x*+ (3—m)x+1=0 ma dwa rézne pierwiastki ujemne,

b) mx*+ (2m +1)x +m—1=0 ma dwa rézne pierwiastki dodatnie?
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Wyznacz wartoéci b i ¢, dla ktorych miejsca zerowe X1 1 X2 funkcji f(x) = x* +bx +c

spelniaja warunki:
ﬂ) X1 :1,31X2=—2, C) x1x2=6, xf+x§: 13,

— —_ ._].'_ L - L _];. —a
b) x1—2,x1+x2—3, d) x1+x2—-4, x%+x% 10.

Wyznacz warto$ci parametru dla ktérych dwa rozne pierwiastki x; 1 x2 rownania

l:>1.

(4- m)x2 +(m-4)x+2=0 spelniajg nier6wnosc El{ i

a) Wyznacz wartosci parametru 1, dla ktérych suma kwadratow dwo ch roznych pierwiast-
k6w réwnania x>+ (m+2)x+3m—2=0 jest wieksza od 7.

b) Wyznacz wartosci parametru 1, dla ktérych kwadrat sumy dwoch roznych pierwiast-
kéw rownania (4 —m)x” +mx —m=0 jest wiekszy od 1.

c) Wyznacz wartosci parametru 1, dla ktorych suma odwrotnosci kwadratow dwoch roz-
nych pierwiastkéw réwnania x° +2mx —x - 1=0 jest réwna 3.

Suma dwoch réznych miejsc zerowych funkcji kwadratowej f jest rowna 4, a suma ich
odwrotnosci jest réwna —3. Wyznacz wzor tej funkgji, jesli f(0) =-12.

Dla jakich wartosci parametru m dana nieréwno$¢ jest spetniona przez kazda liczbe rze-

cZywista?
a) x*+(m+1)x+3m+3>0 c) —x2+(2+m)x—-2m—-1<0
b) (m+4)x*+2x+120 d) (m*-4)x*+2mx—1<0

Rozwiaz rownanie.
a) x*—5x*+4=0 c) x6-7x>-8=0 e) Vix-7=x-1

b) x*+x*-6=0 d) (x2-9)Vx—-2=0 f) V2x+5-1=x

Rozwiaz rownanie.
a) |x*-6/=2 ¢) x*+|x|-12=0

b) x2—|4x+8|+3=0 d) |x? —4|+]x*—1|=4x+1

Rozwiaz nieréwnosc.
a) x> —3|x+6/>0 e} WaA-%*B %+
b) x*—|x—3|>2x+3 d) Va2 +7 >/ 2x+33/2

Naszkicuj wykres funkcji f. Okresl liczbg rozwigzan rownania f(x) =m w zaleznosci od
parametru .

a) f(x)=|x*+2x|-4 c) f(x):[x2—4l+x2

b) flx)=[¢*—9|—2x ) f(x)=x*—4|—|x+2|
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Zestaw B. Zadania zamkniete < copowiess
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Wrybierz i zaznacz poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (1 pkt)

Punkt ( 3,2) jest wierzchotkiem paraboli bedgcej wykresem funkej:
f(x) :—%xz +bx + ¢

Wynika stad, ze wyrazenie 8b — 6¢ przyjmuje wartos¢ rowng:

A =3, B =2 G 2 Ik 3.

Zadanie 2. (1 pkt)
Suma kwadratow pierwiastkéw rownania v/6x? — /6 = 3x jest rowna:

13
A. 2, B. 2, C. i, D. 3.

Zadanie 3. (1 pkt)

Jednym z rozwiazan réwnania x* + x + ¢ =0 jest liczba 2-;/5_ Wynika stad, ze liczba ¢ nalezy do
przedzialu:

1 o o 1,
A. (-1;-1), B. (—1:0), C. (0s1), D. (3:1).

Zadanie 4. (1 pkt)
Jeden z pierwiastkéw tréjmianu kwadratowego y = 4x” + bx — 7 jest 0 4 wiekszy od drugiego.
O$ symetrii paraboli bedacej wykresem tego tréjmianu moze by¢ dana rownaniem:

_3 _5 il -
A.x—a, B. X =3, C.x—z, D.xﬁz.

Zadanie 5. (1 pkt)

Parabole dane rownaniami y = —x* —4x +3 i y = x* + 2x — 5 przecinaja si¢ w punktach (x1, 1)
i (x2, y2). lloczyn x1x2y1 y2 jest rowny:

A. 12, B. 16, Lo A8, D. 24,

Zadanie 6. (1 pkt)

Suma odwrotno$ci pierwiastkéw rownania %xz = 2%}: + 2% = () jest rowna:
25 35 45 55
A. 262 B. 36° C. 46’ D. 56°

Zadanie 7. (1 pkt)
Suma kwadratéw pierwiastkdw réwnania x* + 3x — 3 = 0 jest liczba podzielng przez:

A. 4, B. 5, C. 6, D. 7.

Zadanie 8. (1 pkt)
Do paraboli, do ktérej naleza punkty A(-2,-3) i B(4,1), nie moze naleze¢ punkt:
A. (-4,10), B (=13 C. (9,10), D. (10,5).
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Zestaw C. Zadania z kodowang odpowiedzig { ot

—s. 148

Zakoduj wynik w kratkach umieszczonych obok polecenia.

Zadanie 1. (2 pkt)
Wykres funkcji g otrzymano przez przesunigcie wykresu funkeji f(x) = 2x> + 8x +5 o wektor
[%, %f—] Parabola bedaca wykresem funkcji ¢ ma wierzcholek w punkcie (p, q). Zakoduj trzy

pierwsze cyfry po przecinku rozwiniecia dziesi¢tnego liczby |pq|.

Zadanie 2. (2 pkt)
Funkcja kwadratowa ma dwa miejsca zerowe xj, x3, ktére sg liczbami odwrotnymi takimi, ze
X1 < x» oraz xj + x = 4. Zakoduj trzy pierwsze cyfry po przecinku rozwiniecia dziesigtnego
liczby x;.

Zadanie 3. (2 pkt)

Oblicz wartoé¢ parametru k, dla ktérego zbiorem wartoéci funkeji f(x) = x* +3x + k—3 jest
przedzial (—2;c0). Zakoduj cyfre jednoéci oraz dwie pierwsze cyfry po przecinku rozwinigcia
dziesietnego liczby k.

Zadanie 4. (2 pkt)

Liczba 13—2\_ﬁ jest jednym z miejsc zerowych funkcji kwadratowej, ktérej wykresem jest pa-
rabola o wierzchotku w punkcie (4,6). Liczba x5 jest drugim miejscem zerowym tej funkcji.
Zakoduj trzy pierwsze cyfry po przecinku rozwinigcia dzisigtnego liczby x;.

Zadanie 5. (2 pkt)
Liczba p jest rowna kwadratowi réznicy pierwiastkéw rownania x2 4 4x — i = 0. Zakoduj cytry:
setek, dziesigtek i jednosci liczby p.

Zadanie 6. (2 pkt)
1 1

Réwnanie x2 + 48x + 2 = 0 ma dwa rozwigzania x, x2. Liczba — + = jest liczbg calkowity
X %

dodatnia. Znajdz te liczbe. Zakoduj cyfry: setek, dziesigtek i jednosci otrzymanego wyniku.

Zadanie 7. (2 pkt)

X jest zbiorem catkowitych wartosci parametru m, dla ktérych rownanie |—x?+2|x|+ 5| =m
ma cztery rozwiazania. Oblicz sume sze$cianéw liczb nalezacych do zbioru X. Zakoduj cyfry:
setek, dziesigtek i jednosci otrzymanego wyniku. ‘
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Zestaw D. Zadania otwarte reiouich

modele
—s5. 149

Zadanie 1. (4 pkt)
Rozwiaz nieréwnos¢ |x* — x| — |x — 5/ < 3.

Zadanie 2. (2 pkt) (CKE 2015

f(6)

Liczby —1 i 3 s3 miejscami zerowymi funkcji kwadratowej f. Oblicz F12)"

Zadanie 3. (5 pkt)
Naszkicuj wykres funkcji f(x) = v x%—6x3 + 9x2 — 3x. Rozwigz nieréwnos¢ f(x) > 0.

Zadanie 4. (3 pkt)
Zbadaj liczbe pierwiastkow réwnania x* + 2x + |x* + 2x| = m w zaleznoséci od wartoéci parame-
tru m.

Zadanie 5. (4 pkt)
Naszkicuj wykres funkcji f(x) =|(x — p)* + 2p| dla p = —2. Dla jakich wartosci parametru p
rownanie f(x) =6 ma dokladnie trzy rozwigzania?

Zadanie 6. (3 pkt)
Udowodnij, ze dla kazdej liczby rzeczywistej x i kazdej liczby rzeczywistej m prawdziwa jest
nierownosc:

20x° — 24mx + 18m* 2 4x + 12m — 5

Zadanie 7. (5 pkt)
Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, dla ktorych funkcja f okreslona wzorem:

f(x)=(m*-1)x*-2(1-m)x+2
przyjmuje wartosci dodatnie dla kazdej liczby rzeczywiste;j.
Zadanie 8. (4 pkt)

Dana jest funkcja f(x)=+/(m —2)x2+ (m —2)x + 1. Dla jakich warto$ci parametru m jej dzie-
dzing jest zbior liczb rzeczywistych?

Zadanie 9. (4 pkt) 1_
Dla jakich warto$ci parametru m funkcja f(x) = (3 — m)x*+ mx — m przyjmuje wartosci ujem-
ne dla kazdego x € R?

Zadanie 10. (5 pkt)

Dla jakich wartosci parametru m suma kwadratow dwoch réznych pierwiastkow réwnania
x*+ (m—4)x —4m =0 jest cztery razy wieksza od sumy tych pierwiastkéw?

Zadanie 11. (5 pkt)
Dla jakich warto$ci parametru m réwnanie x* + (m + 2)x + %m
pierwiastki, ktorych iloczyn i suma sg liczbami przeciwnymi?

2 3

—sm+5=0 ma dwa rozne
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Zadanie 12. (3 pkt)
Zapisz wzér funkgji f, ktora kazdej liczbie n € N+ przyporzadkowuje najwicksza liczbe catko-
wita x spelniajaca nier6wnosc x% —2nx — 8n” <0.

Zadanie 13. (3 pkt)
Wyznacz dziedzine i naszkicuj wykres funkcji f(n) = x1 + X2, gdzie x, x s3 roznymi pier-
wiastkami réwnania nx? — (n+2)x+n+2=0.

Zadanie 14. (4 pkt)
Dla jakich wartoéci parametru 71 rownanie x%+(m—1)x+m—2=0madwa rozne pierwiastki,
z ktorych jeden jest sinusem, a drugi — cosinusem tego Samego kata?

Zadanie 15. (5 pkt)
Wyznacz wszystkie wartoéci parametru 1, dla ktérych réwnanie x* + mx +2 =0 ma dwa rozne

pierwiastki rzeczywiste takie, ze suma ich kwadratow jest wigksza od 2m* - 13.

Zadanie 16. (5 pkt) [CKE 2015)

Dany jest tréjmian kwadratowy f(x) = (m +1)x>+2(m - 2)x — m+ 4. Wyznacz wszystkie

wartoéci parametru #, dla ktorych trojmian f ma dwa rozne pierwiastki rzeczywiste x1, X2,

speltniajace warunek aP—al = — 1.

Zadanie 17. (6 pkt)
. 16

Dla jakich wartosci parametru jedno z rozwigzan rownania =2 x% — 6mx + m? = 0 jest sze-
I

cianem drugiego rozwigzania? Znaj dz te rozwigzania.

Zadanie 18. (5 pkt)
Wyznacz wartoéci parametru m, dla ktorych zbiorem wartosci funkcji:

f(x):imx2+(mr1)x—m3+m+l
jest przedziat (1;00).

Zadanie 19. (6 pkt)

Dla jakich warto$ci parametru m trojmian kwadratowy y = (m + 1)x* +2x — 4m + 1 ma przy-
najmniej jeden pierwiastek dodatnif

Zadanie 20. (7 pkt)
Dla jakich wartosci parametru m pierwiastkami réwnania x2 —2mx —m* —2m+4 =0 sg dwie
rozne liczby ujemne Xy 1 X2 spelniajace warunek |x; — Xa| = 4./27

Zadanie 21. (6 pkt)
Dane jest réwnanie (x +3) [x*+(p+4)x+(p+ 1)*] =0 z niewiadoma x.

a) Rozwiaz to rownanie dla p = 1.

b) Wyznacz wszystkie wartosci parametru p, dla ktorych réwnanie to ma tylko jedno rozwia-
zanie.



